Classe de 2nd DS N°2
Chimie

ppvsacre DS N°2

Consignes pour le contrdle:

» Lire les questions en entier avant d'y répondre.

» Laissez de la place si vous ne savez pas réponhdoatinuez le contrdle, vous y reviendrez un ples
tard.

* Le baréme est donné a titre indicatif.

* DUREE: 45 mn

Exercice n°1 : questions de cours : 7pts

1) Rappeler le principe de la chromatographie surfeeusince en utilisant les mots suivants, soulidegr-
dans vos phrases (il y a trois phrases a faBexs
entrainer / phase stationnaire / soluble / le ng&dréluant / par capillarité / migration différiefie /
déposer / constituant du mélange / provoquer

3) Les trois secteurs de la chimie industrielbpts et - 0.5pt par erreur
Relier par des fleches un secteur avec ses casiciées :

Grands volumes de
production

Produits élaborés

Prix de vente peu
élevé:

Chimie lourde Chimie
« intermédiaire »

Chimie des Prix de vente tres
spécalités élevé:

Ex : le polyéthyléng

Ex :domaine
pharmaceutique

4) La solubilité de sucre dans I'eau est de 4 g/Lc@at la quantité d’eau nécessaire pour dissouaibeny
de sucre 0.5pt

5) On pose un bécher sur une balance puis on laQareerse alors 25 mL de cyclohexane. On obtient une
masse de 19.5 g. Calculer la densité du cycloheXdoenées pea,= 1 g/cni) 0.5pt
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Exercice n° 2 : I'acide benzoique 3 pt

L'acide benzoique est utilisé comme conservatéueataire dans de nhombreuses
boissons ( code E 210 sur les bouteilles). Il stfigh produit naturel isolé au XVI
siécle a partir du benjoin (ou encens de Javapeéggétale extraite d'un arbre
poussant en Asie. On I'obtient par synthese ensexyide benzaldéhyde a I'air (il
se produit alors une réaction entre le benzaldébytedioxygéne de l'air).

—&
|

I. le réactf
. le produit de réaction,
. V'acide henzoique
isolé du benjoin.

1) Le produit de la réaction forme de fines aiguilienches. Quelle(s)
indication(s) présentée(s) dans le tableau peuwtitiser pour veérifier qu'il
s'agit bien d'acide benzoiquelpt

Dépots :

2) Le document ci-dessus représente une étude chrgraptoque de la réaction évoquée dans le texte.
a. A quel dépbt correspond le benzaldéhyde ? Justifier

Espace chimidue Température de | Température Solubilité dans Toxicité
P 9 fusion (°C) | d'ébullition (°C) léther
Acide benzoique 122,4 250 Soluble Néant
Benzaldéhyde - 179 Tres soluble Eviter le ggghact avec la

Exercice n°3 : synthése 10pts

Le benzoate de méthyle est une espéce chimiquefdmllle des esters. Il est préparé au laborattsrza

facon suivante :

« Dans un ballon, introduire quelques grains de pipance et un mélange de 20 g d’acide benzoigi@ et
mL de méthanol. Ajouter lentement 6 mL d’acide stitfue concentré.

« Surmonter le ballon d’'un réfrigérant et porter lélamge a ébullition pendant deux heures en agitant.

« Refroidir le mélange et le diluer dans 50 mL d’eau.

« Verser le tout dans une ampoule a décanter. Aj@@enL d’'éther. Agiter vigoureusement et séparer le
deux phases. Récupérer la phase dans laquelleusee fe produit.

- Evaporer le solvant.

1)Comment s’appelle le montage expérimental utilizérette synthese ? Quel est son intér@spt + 0.5pt
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4) L'extrémité supérieure du réfrigérant est-elle atveu fermée ? Pourquod®pt + 0.5pt

6)Apres la transformation, on obtient une phase aspietiune phase organique. Dans laquelle troune-t-o
a. le benzoate de méthyle form®.Bpt

b. l'alcool : méthanol qui n'a pas totalement réagispt

c. l'acide benzoique qui n'a pas totalement réa@bpt

7)On récupeére le benzoate de méthyle par décant&atrematiser 'ampoule a décantebpt
Indiquer dans quelle phase se trouve le benzoatetleyle. Justifier0.5pt

9) On réalise la chromatographie de la phase orgamibiemue. L'éluant utilisé est un mélange d'éthetee

cyclohexane.
a. Quelle espece chimique de référence est-il nécessaidéposer sur la plaque pour vérifier que €esp
chimique souhaitée a bien été synthétiedmt

b. Quel est I'aspect du chromatogramme si le prodiiiper ?1pt

Données :

Eau Ether AC'd.? Méthanol Amde Bengoate de
benzoique sulfurique méthyle
Densité 1 0,71 ? 0,82 15 ?
f;;ldbmte dans | _____ Faible Faible Totale Totale Nulle
féotlrl::r'“te dans Nulle | —— Grande Faible Nulle Importante

Acide benzoique : x Xn
Méthanol : F . X x




